

晴雨转换频繁，高温“蠢蠢欲动”

本周雨水模式开启

本报讯(晚报记者 陈婧怡) 进入7月，学生们进入假期，许久未见的“梅姑娘”也出来活跃了，本周雨水模式开启，阵雨或雷雨每天到访。由于锡城本周仍处于副高边缘，在梅雨带摆动过程中，晴雨转换频繁，降雨间歇气温会偏高，高温“蠢蠢欲动”，在35℃边缘试探，闷热感愈发强烈。

6月的最后一天，雨下个不停，整体雨量也不算小，无锡市气象局监测数据显示，6月30日08时-7月1日08时，无锡本站降水量达到了28.0mm，全市最大降水量出现在鹅湖镇，达到了129.1mm，大暴雨量

级。更为夸张的是，6月30日23时-7月1日00时，1个小时鹅湖镇就下了37.6mm的降雨，而此时无锡本站才下了3.4mm。

上个月雨水偏多，暴雨不仅抓住了6月的“小尾巴”，进入7月后也秀了一波存在感。但这个季节，只要雨一停，太阳公公就出来发挥威力，气温也“噌噌噌”往上涨，在全省气温排行榜上你追我赶。江苏气象数据显示，7月1日，刚刚翻开2023年下半年的第一页，锡城的气温势头迅猛，以34.9℃勇夺“气温琅琊榜”第一名。

市气象局相关人士表示，到了夏

季，副热带高压“出镜率”很高，它的西伸东退、北抬南撤左右了天气的变化。对于无锡来说，处在副热带高压不同的部位就会有不同的天气。当副高北抬西伸时，大部分地区天气晴朗少雨，炎热无风。当它南撤东退时，又多阵雨或雷阵雨天气。

气象资料显示，“高温+雨水”的双重组合构成了本周的主基调，本周锡城仍处于梅雨期中，多过程性降水，但也有降水间隙。在梅雨的“施威”下，副热带高压也来“凑热闹”，双方“掰手腕”。在梅雨带的影响下，锡城雨水说来就来，局地性强，而且下

得急，最高温在30℃出头。当副高“控场”时，雨水暂歇，晴热模式开启，温度坐上“小火箭”，噌噌往上升，最高温逼近35℃。

暑假到了，不少市民都有出游计划。目前，西北地区东南部、四川盆地、黄淮、江淮一带雨势明显增强，今天，上述地区雨势依然强劲，部分地区甚至可能出现大暴雨。此外，随着降雨和冷空气的到来，未来两天，华北地区的高温将短暂减弱，不过7月5日开始，高温又会重“燃”，京津冀等地的最高温可能逼近40℃，大家出游还得注意防暑降温。



7月3日上午，无锡惠山泥人厂迎来一批小学生和家长。江苏省五一劳动奖章获得者、惠山泥人厂工会主席和主创人员周璐热情接受小学生的访问。小学生们走进创意工作室，身临其境地体验工艺美术师的娴熟技艺。

(周晓慷 摄)

锡剧名师+文化学者教学 锡剧表演培训进校园

本报讯 昨日，国家艺术基金艺术人才培养资助项目《锡剧艺术表演人才培养》在江南大学开班，面向全国招收的25名学员将开展为期68天的集中培训和参访，立足锡剧之乡的地缘优势，依托江南大学综合性大学学科优势，共同推进“德艺双馨”的锡剧艺术表演人才培养，激发锡剧艺术工作者的创新活力。

“地方剧种式微已成为各地需要共同面对和解决的文化难题，昔日流光溢彩的锡剧同样面临着剧团体制机制不畅、青年人才匮乏、新创优秀剧目不多等发展困境。”无锡市委宣传部文艺处相关负责人介绍，锡剧艺术可持续发展的根基是创作、演出、普及和人才培育，这正展现了本次《锡剧艺术表演人才培养》项目对于锡剧传承的深远意义。

锡剧院青年演员黄海峰是这次培训班中的一员，今年38岁的他说，已经近20年没有参加过这样系统性的培训了。“很期待这次能够重回校园，走进课堂，相信一定会有不俗的收获。”黄海峰告诉记者，在锡剧行业内，大多数老师都是采取言传身教的方式来教学，有的演员自己可以演得入木三分，但很难把自己的方式方法系统性地阐述和教学，因此，这次学习机会对于他的职业发展十分重要。让黄海峰感到高兴的是，近两年，有了省艺术基金和国家艺术基金的扶持后，培训机会慢慢多了起来，“相信通过理论与实践相结合的课程，一定能让我们在锡剧表演以及传承上更上一层楼！”

此次培训班的课程设置相当全面，导师配置更是大咖云集。以江南大学资深教授团队为主，同时邀约全国一线锡剧名师以及多位中国戏剧“梅花奖”获得者、国家一级演员、全国知名戏剧理论专家学者作为教学培训的专家导师团队，采用“3-3-1”三段式国际艺术基金培训法，授课方式上通过“与大师面对面”“大师一对N”的技能实训，从声、形、演三个角度，全面提升锡剧艺术表演人才的专业技能和人文素养。江南大学人文学院、教育学院副院长、人才培养项目主持人王芳表示，将按照国家艺术基金要求，通过精心、科学、合理的安排，高标准做好项目开展的各项管理和服务工作，高质量推进项目实施。

“对于锡剧演员而言，文化思维和艺术涵养的提升与技能训练同样重要。”在无锡市锡剧院副院长、国家一级演员蔡瑜看来，项目落户到江南大学意义非凡，知名文化教授的加入，将为青年人才加深文化底蕴，为锡剧艺术的发展构筑更美好的未来。

(陈钰洁)

全市首批!“培训+就业”实践联盟成立

全链服务,为稳就业护航

本报讯 7月2日下午,无锡市“培训+就业”全链服务行动暨“锡心育匠 技能筑梦”订单培训基层行活动在锡山区零工市场顺利举办,深入重点群体“培训+就业”全链服务行动,为有需求的重点群体提供训前需求摸底、训中精准匹配、训后跟踪帮扶的全链服务。

活动上,首批由8家培训机构、“465”现代产业体系重点企业组成的无锡市“培训+就业”实践联盟签约成立,此次签约打破培训供给与企业之间的信息壁垒,畅通交流渠道,助力缓解就业结构性矛盾。

其中,无锡工业高级技工学校、无锡天问职业技能培训学校作为首批“培训+就业”实践联盟单位,为有就业意愿的劳动者和用工企业提供服务,帮助他们实现“双向奔赴”。这些学校经过前期需求摸底,对7月份未就业毕业生、登记失业人员等群体开设数控车床和消防设施操作员订单培训班,共计吸纳110名学员,培训合格后将直接输送到国泰精密机械(无锡)有限公司、吉姆西半导体科技(无锡)有限公司等企业。“今年在人社部门的牵头下,我校与国泰精密达成了‘培训+就业’实践联盟,我校积极摸排未就业毕业生的需求情况,对接企业用工缺口,设计开设数控车床订单培训班,实现从技能培训到就业的无缝衔接,解决未就业毕业生的



就业难题。接下来,我校会继续携手企业开设更多工种的订单式培训班。”无锡工业高级技工学校负责人透露。

活动现场吸引了不少未就业的年轻人前来,邱佳怡是正在天问职业技能学校备考消防操作员考试的学员之一,“我从学校了解到此次活动,这个全链服务行动的介绍让我更了解企业需求,配套的课程很实用,也很专业,对提升职业技能有很大的帮助。”

无锡人社部门优化就业培训服务模式,既强化各级基层人社服务载体、零工市场等各类公共就业服务平台的服务“内力”,又有效整合培训供给、人力资源服务等社会资源“外力”,把优势资源汇聚到全链服务的各环节,推动未就业重点群体好就业、就好业。技能培训+就业服务深度融合

为企业培养输送了一批适岗的基础型技能人才,进一步填补了技能人才缺口,帮助企业育才提效。国泰精密机械(无锡)有限公司人力资源总监邢凡介绍:“‘培训+就业’订单班的模式能够让更多员工直接上岗就业,提升企业生产效率。”

据悉,无锡市重点群体“培训+就业”全链服务行动,是无锡人社部门针对登记失业人员、高校毕业生、农村转移就业劳动者、就业困难人员等群体推出的一项重要公共就业服务举措。今年以来,全市已累计吸纳2187名重点群体参与就业技能培训,涉及26个培训工种,开展精准化需求采集1164人,跟踪就业服务1572人次,帮助409名重点群体实现高质量就业。

(陈怡迪/文、摄)